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Вступ. Проблема дослідження комунікаційних функ-
цій у системі соціальних комунікацій назріла вже 
досить давно, адже поряд зі змінами суспільства змі-
нюються і установчі комунікаційні моделі, виникають 
нові форми і засоби спілкування, формуються нові 
комунікаційні платформи. Повернення до функцій 
комунікації в цих умовах передбачає формування 
нової системи уявлень про соціально важливі потреби 
та запити, про нові умови та виклики, що ставляться 
соціумом у процесі його розвитку. Проблема, яка 
потребує наукового вивчення тут полягає не стільки у 
створенні нових класифікацій та описів, скільки у 
визначенні того, як разом із динамікою суспільного 
розвитку змінюється комунікаційна система, що це 
суспільство обслуговує. 

Важливим кроком у вирішенні цієї проблеми є ви-
значення наукового підходу, яким має бути окреслено 
теоретичні та науково-практичні результати вирішен-
ня цієї проблеми. На нашу думку, найбільш оптима-
льно тут використовувати соціальнокомунікаційний 
підхід [4], адже він передбачає врахування того, як 
комунікаційні процеси позначаються на соціальних 
явищах чи впливають на формування нових особли-
востей соціального розвитку.  

Ні філологічний, ні підхід з позиції, власне, кому-
нікативістики, не можуть забезпечити системного 
погляду на вирішення цієї проблеми. Так само не 
будуть формувати цілісну картину взаємозалежностей 
соціологічний та психологічний підходи. Ключовим 
завданням осмислення поставленої проблеми є визна-
чення динаміки соціальних функцій у площині соціа-
льної діяльності, встановлення причин та результатів 
такої динаміки, визначення тенденцій оновлення ко-
мунікаційного інструментарію. При цьому окремим 
питанням постає обґрунтування потреби розрізнення 
масової і «немасової» комунікації, особливо з точки 
зору процесів соціалізації, в тому числі й у площині 
«комунікаційного портфелю» знань умінь, навичок та 
технологій, які входять у соціалізаційний пакет. 

Короткий аналіз публікацій за темою. Проблема 
встановлення комунікаційних функцій у різних пло-
щинах інформаційної та комунікаційної діяльності 
присвячено чимало наукових праць, у більшості своїй 
– класичних, як, наприклад, ті, що відображають зага-
льнотеоретичні підходи та погляди У. Вівера Г. 
Лассвелла, Д Маккуейла, Ч. Райта, К. Шеннона, Р. 
Якобсона та інших. Важливим для нашого досліджен-
ня є врахування підходів української наукової школи 
соціальних комунікацій, в контексті підходів та пог-

лядів якої на соціальну комунікацію і розвиватиметь-
ся наше дослідження. Зокрема це праці В. Різуна, 
Н. Білан, Л. Городенко, К. Горської, В. Корнєєва та 
інших науковців, які прямо чи опосередковано тор-
каються питання розвитку медіасередовища і системи 
соціальної комунікації в глобальному або локальному 
контексті.  

Варто відзначити, що праць, де б об’єктом дослі-
дження виступали комунікаційні функції, особливо в 
контексті соціальнокомунікаційного підходу, ми не 
виявили, це є ще одним підтвердженням актуальності 
обраного напрямку вивчення комунікації.  

Мета роботи: окреслити сучасні підходи до розу-
міння динаміки комунікаційних функцій та встанови-
ти причини, що можуть позначатися на формуванні 
таких тенденцій.  

Матеріали і методи. У дослідженні застосовано 
гіпотетико-дедуктивний метод для формування сис-
теми гіпотез дослідження та методи порівняльного і 
системного аналізу для формування припущень та 
висновків. Аналіз емпіричного матеріалу та особли-
востей його наукового осмислення в контексті обра-
ної теми передбачали узагальнення та систематиза-
цію, а окремі аспекти наукових тлумачень одних і тих 
же явищ визначалися завдяки використанню компара-
тивного аналізу. Класифікація та визначення методів 
використані на основі прийнятих в науці про соціаль-
ні комунікації праць [6]. 

Результати і обговорення. Традиційним і най-
більш широким поняттям функції є її розуміння як 
властивості об’єкта в межах системи, в яку він вхо-
дить. Це розуміння послідовно повторюється філо-
софськими словниками [7], тиражується в методичній 
літературі, використовується у соціалізованих систе-
мах знання, як, наприклад, Вікіпедія тощо. Уважне 
ставлення до такого підходу, особливо в контексті 
заявленої проблеми, передбачає чітке розуміння усіх 
складових частин визначення. Якщо, власне, власти-
вість може розумітися однозначно, як прояв характе-
ристик чи ознак досліджуваного об’єкта, то вже сис-
тема, в якій така властивість проявляється і детермі-
нує функцію, однозначного тлумачення не передба-
чає. 

Коли в наукових колах ідеться про комунікацію, як 
правило, від наукового підходу залежить, що мається 
на увазі апріорі: філологічний підхід передбачає ко-
мунікацію як знакову та смислову взаємодію, при 
цьому окремо може виділятися спілкування; філософ-
ський підхід може проявляти характерні для комуні-

Анотація. У дослідженні здійснена спроба осмислити комунікаційні функції в нових умовах соціальнокомунікаційного 
дискурсу. Проблемними чинниками, що визначають потребу такого осмислення, є зміна комунікаційної парадигми та стрі-
мка медіатизація соціуму. Серед умов, які викликають зміну комунікаційних функцій, ми розглядаємо власне технічні та 
концептуально-смислові. У статті доводиться теза про те, що переосмислення функцій комунікації у соціумі має серйозні 
наслідки для розвитку медіадіяльності, соціальних комунікацій, ставить нові виклики перед системою соціалізації в демок-
ратичному суспільстві. 
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каційних процесів формати ідеологічної чи культур-
ної площини, з урахуванням динаміки морально-
етичних норм та дифузії наднаціональних інтегратив-
них чинників в умовах сучасного становлення уяв-
лень про сенс сталого розвитку; соціологічний підхід 
вкаже на залежність соціальних процесів від кількіс-
них та якісних характеристик комунікації в соціумі; 
нарешті соціальнокомунікаційний підхід відобразить 
вплив особливостей та характеру комунікаційної сис-
теми на соціальні процеси. 

Водночас у науці існує певна традиція, коли харак-
терні для дійсності найбільш виразні проблеми ста-
ють об’єктом наукового дослідження і формують 
пріоритетні, топові теми для вивчення в межах навіть 
потенційно широкого і перспективного підходу. 

Можемо наголошувати на доречності тверджень 
про існування певних наукових трендів, які визнача-
ють фокус у розумінні складних і неоднозначних 
комунікаційних процесів у соціумі. Серед таких трен-
дів – рівень свободи слова, дотримання стандартів 
медіадіяльності, медіаосвіта, відновлення історичних 
умов становлення медіасистем тощо. Не відкидаючи 
важливості цих тем, відзначимо, що їх домінування в 
науці серйозно обмежує потенціал наукового розвит-
ку. Таке твердження зумовлене тим, що будь-яка нау-
кова тема, що вийшла на рівень наукового тренду для 
національної наукової спільноти чи й стала більш 
масштабною, має свої традиційні розуміння не тільки 
умов виникнення проблеми, але й чинників, що на неї 
впливають, відповідне розуміння комунікаційно-
соціальних ролей у обраному для дослідження кон-
тексті тощо. Наприклад, дослідження обмежень сво-
боди слова передбачає відображення конфліктної 
моделі соціально-правового характеру, де в кожного 
учасника емпіричного тла є формально чи реально 
виражені комунікаційні потреби, можливості, ролі, 
умови функціонування тощо. 

Ще більше запитань виникає, коли в якості об’єкта 
дослідження визначаються факти чи явища, які вихо-
дять за межі традиційних уявлень про комунікацію, 
наприклад, такі, як в комунікація в глобальній мережі, 
для якої характеристики (а отже – і функції) масової 
комунікації не є визначальними і можуть виникати, а 
можуть і не проявлятися в різних комунікаційних 
актах. Наприклад, при дослідження інтернет-
комунікації [3], блогосфера може трактуватися за 
формальними показниками як комунікація масова або 
ж ні, що не виключає реального факту реалізації фун-
кцій масової комунікації окремим популярним блогом 
або ж блогом, який є структурною частиною окремого 
медіа.  

Потребу оновлення теоретичних уявлень про ко-
мунікаційні функції варто простежити на прикладі 
уявлень про функції журналістики ( а потім і масової 
комунікації загалом). В кінці ХХ століття в теорії 
журналістики [5] поряд зустрічалися функції, випле-
кані радянською системою, де засоби масової інфор-
мації мали організовувати і виховувати маси, та фун-
кції відомого західного теоретика Р. Блюма, які пе-
редбачали задоволення інформаційних потреб насам-
перед громадянина. 

Тому перший висновок, що стане основою сучас-
ного розуміння комунікаційних функцій в межах 
цього дослідження, полягає у прямій залежності ко-
мунікаційних функцій від соціальної платформи, в 
межах якої комунікація відбувається. 

Розвиток комунікаційних систем, поява локальних 
мереж та глобальної мережі, а згодом соціальних 
мереж та соціальних сервісів стали чинниками, за 
якими ми визначаємо технічні складники розвитку 
комунікаційних можливостей. Поряд із цим комуні-
каційні функції детермінуються і чинниками суто 
технологічними, якщо під технологією традиційно 
розуміти способи та форми використання техніки. 
Так, поява інтернету речей, різних систем захисту 
приватної поширюваної інформації, існування відкри-
тих і закритих протоколів інформаційного обміну – 
все приводить до розуміння необхідності оптимізації 
комунікаційної функції в технологічному контексті, 
адже програмований алгоритм розумного будинку є 
таким самим адресатом, як і будь-який інший спів-
розмовник (принаймні, даючи вказівку знизити тем-
пературу в кімнаті, ми здійснюємо комунікаційний 
акт), а роботи, що оснащені складними поведінкови-
ми алгоритмами, можуть бути такими ж непередбачу-
ваними у спілкуванні, як і живі істоти (або настільки 
ж передбачуваними – все залежить від алгоритму 
розробника). 

Технологічні особливості позначаються також на 
формуванні концепції комунікаційної свободи та 
несвободи, виникненню соціально-важливих маркерів 
комунікаційної активності – історія людини в соціа-
льних мережах, особливості особистої інформації, що 
відкрита для публічного доступу, чи навіть соціально-
го рейтингу [2]. Оцінка технологічності окремих ко-
мунікаційних процедур в соціальнокомунікаційному 
підході передбачає врахування можливостей масового 
поширення і використання технології, а її доступність 
може залежати не тільки від економічних параметрів, 
але і від соціальних, популярності, моди, схвалення 
чи несхвалення у соціумі (варто згадати численні 
публікації про загрозу соціальних мереж, як замінни-
ка особистого спілкування, та діяльність різних орга-
нізованих товариств, спрямовану на популяризацію 
традиційних комунікаційних форм). 

Технологічні особливості комунікації проявляють-
ся ще й у тому, що значна частина комунікаційного 
акту при використанні техніки супроводжуєть-
ся/заміняється/визначається спеціальним технічним 
протоколом, коли сам користувач (комунікант) не має 
можливості не тільки керувати процесами комуніка-
ції, а й навіть відстежувати їх. Це веде до специфікації 
комунікаційних функцій, коли спілкування навіть у 
глибоко-психологічному розумінні [1] буде ототож-
нюватися із комунікацією. 

Третім важливим чинником, який визначає потребу 
нового розуміння комунікаційних функцій, є значне 
розширення типів комунікаційних суб’єктів. Таке 
розширення має багаторівневу структуру, яка, в свою 
чергу, потребує ретельного вивчення. Процеси медіа-
тизації, які стали виразною характеристикою нашого 
часу, набувають цілком нового якісного сприймання в 
умовах соціальних комунікацій, заснованих на висо-
котехнологічних процесах та пристроях. Тепер міль-
йонну аудиторію може зібрати і серйозне інформа-
ційне повідомлення, і курйозне відео, причому кому-
нікати в цих умовах характеризуватимуться більшим
 рівнем динаміки з позиції «зібраності» аудиторії. Вже
 тільки самі можливості інформувати теоретично без-
кінечне число людей про важливу інформацію чи 
важливі для суб’єкта особливості розуміння інформа-
ції, емоції тощо створює цілком нові категорії кому-
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нікаційних функцій, які визначатимуть мотиваційні 
засади комунікації в подібних системах. Іншим прик-
ладом – більш виразним і складним – є поява комуні-
катів, які стають ньюзмейкерами світового масштабу 
саме завдяки використанню технологій. Тут і відомі 
політики, культурні діячі, бізнесмени, науковці, при-
чому такі комунікаційні моделі стають відкритими 
для широкого кола користувачів. Не меш цікавий 
приклад практично такого ж рівня – це діяльність 
організацій та структур, які поширюють соціально 
актуальні інформацію світового рівня і тим визнача-
ють інформаційну чергу дня, маючи більший масштаб 
соціальної значимості, ніж навіть транснаціональні 
корпорації та світові інформаційні агентства, напри-
клад, варто згадати «панамський скандал» 2016-17 рр. 
та описати типологію суб’єктів комунікаційних про-
цесів, там є багато показових прикладів, але це справа 
не одного окремого дослідження. 

Висновки. Комунікаційні функції, що виникають в 
нових умовах розвитку системи комунікацій, в соціу-
мі, потребують свого теоретичного осмислення та 
визначення з урахуванням ключових чинників, які 
детермінують розвиток комунікаційного простору в 
цілому. Серед таких чинників ми в роботі виділяємо 
три найбільш важливих: зміна соціальної парадигми, 
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яка і сама зумовлена оптимізацією комунікаційних 
процесів, і водночас сприяє нарощуванню інтенсив-
ності цих процесів; технічні та технологічні парамет-
ри забезпечення комунікаційних потреб, завдяки яким 
постають нові комунікаційні форми та «протоколи», а 
разом з ними – і нові комунікаційні функції; зміна 
моделі соціально-важливих комунікантів у глобаль-
ному та локальному масштабах, коли соціальна кому-
нікація, що орієнтована на значні маси людей (тут ми 
свідомо не вживаємо слово масова), стає відкритою 
системою і втрачає можливості та механізми обме-
ження чи керування з боку будь-яких інституціолізо-
ваних структур. Відсутність системного уявлення про 
комунікаційні функції та особливості їх забезпечення,
 про умови, які неминуче приводять до оновлення цих
 функцій у соціумі, безумовно, не надто обмежує ре-
зультати дослідження медіадіяльності, особливо на 
рівні системного аналізу емпіричного матеріалу. Про-
те в площині загальнотеоретичних висновків і резуль-
татів, коли ми даємо оцінку суб’єктам комунікації,
 медіаресурсам, соціальнокомунікаційним платформам
 чи аудиторії в цілому, відсутність систематизованого
 уявлення про функції комунікації веде до неповного
 або ж неточного відображення об’єктивної дійсності. 
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Modern vision of communication functions in social communication 
T. I. Sashchuk  
Abstract. The study attempts to comprehend communication functions in new conditions of social communication discourse. The 
change in the communication paradigm and the rapid mediatization of society consitute the problematic factors determining the need 
for such comprehension. Among the conditions causing the change in communication functions, in fact, we examine technical along 
with conceptual and semantic ones. The article proves that the process of reconsidering the functions of communication in society 
seriously influences the development of mediaactivity, social social commenication and launches a challenge against the socialization 
system in a democratic society. 


